

## **Státní dozor v pojišťovnictví v ČR ve srovnání s právní úpravou v zemích EU**

Diplomant si zvolil pro zpracování diplomové práce aktuální problematiku, neboť otázky existence a fungování pojišťoven jsou stále v centru pozornosti veřejnosti, nejen v souvislosti se vznikem nových pojišťoven na našem území a rozšiřováním druhů pojištění, ale i zejména v souvislosti s možností zániku již existujících pojišťoven. Význam státního dozoru zejména v současném období se na tomto úseku nedá zpochybnit.

V úvodu práce diplomant přibližuje ekonomické názory na dozor nad finančním trhem, vymezuje základní pojmy z dané sféry, připomíná základní modely institucionálního uspořádání dozorového systému atd. Po těchto vymezeních následuje významná část věnovaná zařazení českého pojistného trhu do širšího regionálního trhu EEA, který funguje již řadu let, ale ČR se do trhu začlenila vstupem do EU. Jednotý pojistný trh je minimálně harmonizován tam, kde jde o soukromoprávní úpravu a spojen je uznáním dozorových systémů členských států. Přiblížení, popis těchto systémů považuji v práci za přínosný.

Podstatná část práce je věnována popisu systému dozoru na finančním trhem v jednotlivých zemích EU (str.27-91). Jde o obsáhlé soustředění základních poznatků popisujících situaci v jednotlivých zemích EU, což je třeba ocenit.

Na tuto část navazuje část věnovaná dozoru nad finančním trhem v ČR, kde se diplomant věnuje nejen pramenům právní úpravy, ale zejména postavení a úkolům jednotlivých subjektů - ČNB, Komise pro cenné papíry, Úřadu pro dohled nad družstevními záložnami a Finančního arbitra.

Za tyto kapitoly je zařazena část věnovaná historickému vývoji dozoru na pojišťovnictvím na území ČR a kapitola věnovaná popisu činnosti Úřadu státního dozoru v pojišťovnictví a penzijním připojištění v rámci MF ČR. Úkoly, které jsou svěřeny Ministerstvu financí ČR jsou rozebrány z pohledu hlavních druhů činnosti na tomto úseku tj. činnosti povolovací a schvalovací a nezbytné součásti činnosti tj. činnosti kontrolní. Zmíněna je také ostatní činnost související s výše uvedenými činnostmi.

Práce se dále zabývá otázkou reformy uspořádání dozoru nad finančním trhem a návrhy, které se dotýkají budoucího systému státního dozoru. Na tuto část navazuje závěr, který obsahuje shrnutí základních otázek rozebíraných v práci.

V práci mi chybí více vlastních názorů na rozebíranou problematiku - z větší části jde o popis současné situace. Diplomant se snažil do práce zařadit velké množství informací (144 str.), ale ne vždy je zpracoval tak, aby vyústily v nějaký závěr, doporučení. Dá se však konstatovat, že práce jako celek, obsahem i formou, odpovídá požadavkům kladeným na daný druh práce. Předloženou diplomovou práci lze proto doporučit k ústní obhajobě, při které by se diplomant měl vyjádřit k následujícím otázkám:

1. Jak funguje státní dozor v případě institucí zajišťujících pojištění a zajištění v oblasti exportu?
2. Jak je zajištěn státní dozor u zdravotních pojišťoven ?

V Praze dne 5.3.2006

Doc. JUDr. Hana Marková, CSc.  
oponent